

TARIFA DE ANUNCIOS (Page antiposte)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 12; en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias a 12 céntimos; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes Teléfono núm. 181

ADMINISTRADOR: Manuel F. García Cruz

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 400 Ptas. En el Extranjero, un trimestre . . . 6

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR: Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

DIPUTADOS A CORTES

Nuestra candidatura para la próxima elección Don Darío Pérez y García.

Los revolucionarios rusos

Si no fuera por sus innegables tendencias germánicas, sentiríamos muy grandes simpatías que los revolucionarios rusos, que clamorosamente piden tierras y exigen pan. Casi todas las tierras de Rusia son gigantescos latifundios; provincias enteras pertenecen a un solo propietario. Y eran esclavos todos los que trabajaban en esos inmensos latifundios. El ideal es democratizar la tierra: nacionalizarla si fuese posible; ponerla al alcance de todos. No habría hambre si cada hombre, si cada familia tuviera su parcela de tierra. Este lo comprende instintivamente el pueblo en todas partes; por ello, cuando realiza una revolución y triunfa, lo primero que pide es la repartición de las tierras. Nada más odioso que los latifundios. Cuando en un país disminuyen los grandes dominios territoriales aumenta el bienestar popular. La pequeña propiedad rural no es la riqueza; pero es la tranquilidad, porque es la subsistencia asegurada. El latifundio y la gran fábrica, las vastas extensiones de terreno y las explotaciones industriales enormes, son origen de empobrecimiento para los ciudadanos. Muchas pequeñas fincas rústicas y muchas pequeñas manufacturas, esperecen más bienestar en el pueblo, que algunos latifundios inmensos y algunas fábricas grandiosas. Con el latifundio y la gran manufactura pueden ser muy pobres los habitantes de un país muy rico. En cambio, con la pequeña propiedad agrícola y con la pequeña industria, puede ser pobre un país, pero sus habitantes pueden vivir en la abundancia. Los revolucionarios rusos muestran decididos a derrocar un régimen monstruoso, una degradante organización por virtud de la que, en una nación principalmente agrícola, todo sobra a los propietarios y todo falta a los que trabajan la tierra. Y cuentan con nuestras simpatías más cordiales esos revolucionarios rusos, si no fuera porque se muestran inclinados a concertar una paz germánica.

Espíritu de Luz

Albura mística de rosas es el espíritu de luz; fragilidad de mariposas y como símbolo una cruz. Intenso brillar de diamante, en armonía virginal; vaga serenidad triunfante junto a un pagano ideal. Es, en evocación de artista, sueño de idealidad, precursor y protagonista de grandiosa inmensidad. Inmarcesible y doliente, en la magna elevación, deja en el alma la simiente de suprema inspiración. Albura mística de rosas es el espíritu de luz; fragilidad de mariposas y como símbolo una cruz. Severidad de castellano y austera conformidad. Junto a la lira de Cyrano, helénica serenidad. Joyel de armonías fragantes con la inquietud espectral del caballero de Cervantes, valiente y espiritual. Armonía blanca y serena de suavidades de ideal; claridad que el corazón llena de nostalgia sentimental. Albura mística de rosas es el espíritu de luz; fragilidad de mariposas y como símbolo una cruz. Andeiro.

Advertencia

Todas las personas que desean importar productos ingleses o materiales cuados de Inglaterra deben pedir y llenar ciertas formas, las cuales pueden obtener en el Consulado de S. M. Británica en Santa Cruz de Tenerife. Consulado Inglés. Santa Cruz de Tenerife.

En la Casa del Pueblo

EL DISCURSO DE D. MELQUIADES

He aquí el extracto del discurso que el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez pronunció en el mitin de las izquierdas la noche del 7 del corriente: Yo también, como candidato de las izquierdas,—dice don Melquiades—me presento en este comicio lleno de gratitud y de emoción. Nos presentamos las izquierdas unidas, pero manteniendo cada partido su peculiar significado y perseguimos el engrandecimiento de España. Apelarémos a todos los recursos, incluso el de la fuerza. Por eso la próxima lucha electoral será entre las derechas y las izquierdas. Aquellas significan lo que todos sabemos: privilegios e intereses creados. En las izquierdas estamos los hombres progresivos, amantes de la justicia y de la libertad. Refuta lo que manifestó el señor Cambó de que las izquierdas carecen de ideas, y con él ha coincidido la menguada nobleza española. Cita palabras de este manifesto, y contesta que las izquierdas no son revolucionarias por adular malos sentimientos. Pero la revolución será un deber cuando esté secuestrada la voluntad popular. Por eso yo defiendiendo lo que Ruiz Zorrilla, que fué legalista con Amadeo y revolucionario contra la Restauración. La Majestad de la Corona no tendrá nunca—dice—más brillo, que el representativo del pueblo, para representarle y servirle. Así, mientras haya en España Cámara Alta, representación del rey, y reminiscencia del feudalismo, vivirá en España la protesta

revolucionaria y la enemiga del régimen. Nosotros tenemos que decirle a los detractores de las izquierdas, que su orden es para nosotros una perturbación, una oposición a los intereses de la equidad y de la Justicia. Se ocupa del Ejército y califica de acertadas las declaraciones del señor Lerroix. Yo digo que el Ejército mientras no sea otra cosa que el pueblo armado, será respetable para nosotros, que lo consideraremos depositario del honor colectivo. Pero un Ejército enemigo de la Libertad y del Pueblo, tendrá que ser disuelto después de ser abominado. Trata de la distribución de recompensas por Marruecos, lo que provocó que el Ejército pidiera justicia, porque no se le hacia la suprema magistratura de la nación. Luego, en Agosto, comenzó el divorcio del Ejército con el pueblo. Alude al documento militar en que se excitaba a levantar railles, y lo compara con los del Comité de huelga, que no contenían excitaciones violentas, y mientras los militares que habían incurrido en pena de muerte, con arreglo al Código de justicia militar fueron puestos en libertad, nuestros amigos Besteiro, Anguiano y Largo Caballero están en presidio. Pues piensen los gobernantes, que cuando se esconde la espada de la justicia, aparece el puñal del asesino. Compara la justicia que se distribuyó, en relación con el Comité de huelga condenado, y los militares abusivos. Y cuando no se hace justicia, surge la anarquía mansa.

Decide a los representantes de la nobleza, que en las más humildes clases sociales reside la cordura, y el espíritu de patriotismo que salvará a España.

Refiriéndose a la inculcación que se hace a las izquierdas de antirreligiosas, contesta que eso es falsear la verdad, pues la suma tolerancia reside en las izquierdas, que quieren el Estado secular, respetando todos los dogmas. Analiza después el contenido doctrinal del programa de los regionalistas, quienes, dice, a pesar de cuanto dicen viven de las esencias e ideas de las izquierdas españolas. Nada de lo que prometen es nuevo. Hartos estamos todos los partidos avanzados, desde Pi y Margall acá, de propagar las ideas autonomistas. En cuanto a la reforma constitucional, he clamado siempre por ella y algunas veces se me calificó de inoportuno y ridiculo. En cambio, donde están sus soluciones para el problema económico del proletariado? Gracias a las izquierdas que dimos el aval del patriotismo a los regionalistas catalanes; éstos han podido llegar al Gobierno y han podido borrar los recelos que despertaban en las demás regiones españolas. No se censan los regionalistas. El propio pueblo catalán, tan capacitado e inteligente, rechaza sus falacias. Y en cuanto al proletariado español, bien sabe todo él, que sólo en el triunfo de las izquierdas, que son una dirección permanente y un labor constante hacia la emancipación económica, encontrarán el camino expedito para sus anhelos y el triunfo propio, en el porvenir. Pasa a tratar del problema internacional, exponiendo los momentos difíciles porque atraviesa España, la causa de su actitud equivocada en la política exterior, siendo víctima de los manejos de Alemania y de los españoles vendidos a la conveniencia extranjera, y declara que los Estados Unidos no firmarán el convenio comercial con España, hasta que sancione Francia el suyo, y añade que después de la paz empezará, para España, una cruenta guerra económica, y culpa de ello y de los males que vendrán a las altas personas que se rinden a las sugestiones de elementos extranjeros, y no saben servir los legítimos intereses de la Patria.

Da fin a su magno discurso contandole que un ilustre hombre público le decía en París que cuando acabe la guerra será muy difícil sostener las monarquías, aún las democráticas. ¡Monarquías que no supisteis desposar con la Libertad y la Democracia—exclama—, despedidos del mundo! El señor Alvarez es ovacionado entusiásticamente al final, como lo había sido en distintos períodos de su discurso.

La Oportunidad

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos Sociales, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria el 24 del corriente mes a las dos de la tarde en su local social, calle de Puerta Canseco, número 33. Para concurrir a la citada Junta los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la Sociedad del correspondiente boletín de admisión en el que se expresará el número de acciones que representa y el de votos que pueda emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta. De conformidad con el artículo 22 de dichos Estatutos, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevarán al dorso de los boletines de admisión una fórmula-poder. Santa Cruz de Tenerife 14 de Febrero de 1918. El Secretario, Francisco Gracia.

TEATRO MUNICIPAL

Esta noche estreno del magnifico y aplaudido drama original de Federico Oliver, titulado EL CRIMEN DE TODOS

Del cruzar por la vida

EPISODIO SENTIMENTAL

Un sueño es lo presente de un momento; Muerte es el porvenir; lo que fué un cuento. Espronceda.

Yo creo que desde las regiones de lo oculto, una mano invisible nos impulsa por sendas inadvertidas hacia fines desconocidos. Esto, que vulgarmente llamamos casualidad y que forma la peregrinación humana en pos de lo imprevisible, lo mismo informa los hechos colectivos, que a todos nos interesan, que aquellos de orden individual, que no suponiendo generalmente nada para los demás, provocan en nosotros verdaderos cataclismos de índole moral. Así aconteció que aquella noche, sin saber por qué, di en deambular por las calles más extremas de la población, y fué entre el tropel de gente que salía de un cine extraviado donde enarqué con ella. La casualidad ponía ante mí a una mujer que evocaba repentinamente una época casi feliz de mi juventud, de esa primera juventud que ya está a punto de dejarme a la vez que destila en mi espíritu el dulce sedimento de las amables cosas idas. Como obediendo a un conjuro mágico, se agolpó en mi mente un episodio de mi existencia, si bien corto, intensamente vivido. Un buen amigo mío—uno de esos afectos que por haber dejado en nosotros profunda huella espiritual, van siempre rícamente asociados a nuestra memoria—la había recogido del enfangado arroyo donde malbarataba la floración de sus mejores años brindándole al primer transeunte que pasaba a su lado. Era mi amigo de esos espíritus raros, contadas veces tropezados en nuestro camino, que habiendo comprendido el dolor fatal de la existencia, hubiera querido unírsele al suyo los sufrimientos de los demás, de los que resistían resignados, humildemente,—pobres de espíritu que por no tenerlo no lo habían podido templar al fuego lento del infortunio—para conseguir la suprema rebelión de los fuertes—inculcándoles la conciencia de la propia estimación, y hasta si fuese posible, la belleza del dolor. Justos ellos “la mía” y yo—almas gemadas románticamente apasionadas del libre albedrío—fuimos golondrinas que formamos nido para hacer, como aconseja un poeta, “del ensueño la vida y de la vida el ensueño”; dichosos en ese existir sin conveniencias que tan impiadosamente castigan los señores graves. Más tarde yo tuve que dejarles; me fui distante; y han pasado casi dos lustros para que el destino, que nos trae y nos lleva a su antojo, me impeliere de nuevo hasta aquí. Yo pensé siempre que el vértigo de la existencia iba de prisa, pero nunca de la veloz manera en que corre. ¡Cuánto cambio en tiempo tan reducido!... De los camaradas de entonces, unos se fueron del brazo de nuestra señora la Muerte; otros andan desperdigados no se sabe adonde. Todos dejaron el sitio a la nueva generación que ya ha llegado y que repetirá los mismos episodios, la misma eterna cantinela. Y senti en el pecho la suave garra de la tristeza, apoderándose de mí un deseo indehible de huir lejos, muy lejos, avariento del pequeño caudal de mis recuerdos. Esta compendiada historia, por vulgar no menos cierta, ya dije que revivió en mí al encontrarme impensadamente con aquella mujer a la salida del cine. Ella me reconoció con presteza y corrimos el año hacia el otro. Nos cogimos las manos fuertemente, nerviosamente, y empezamos a recordar lo pasado, olvidándonos de que estábamos en plena calle, que era media noche y que hacía frío. —¿Sabes... —exclamó después de preguntarme lo que había sido de mí. —Sé que morí en el Hospital—le interrumpí sin dejar que terminara—atacado de “delirium tremens”; y que su tío, el vicelmirante, no se ocupó de él porque le creía “una bala perdida”.

Me lo ha contado todo el “Caímán”; te acuerdas de este amigo, aquel marqués “budista”, incansable bebedor de cerveza... Es el único que está lo mismo que antes; luchando con los años a brazo partido. ¡Envidiable carácter el suyo... “Sigo en el Nirvana”, me ha dicho sonriendo. —Y aquel otro muchacho, el estudiante anarquista que tanto queríamos, que venía muy a menudo, a nuestra casa (“la casa de todos”, como ustedes la llamaban), recitándonos versos unas veces, con gracioso efecto, y otras discutiéndonos de cosas que nosotros no entendíamos, pero que así y todo nos hacían pensar... —Ése se pegó un tiro; allá, en una república del Sur de América. ¡Tenía demasiado corazón para vivir en este mundo! Los ojos de Milagros, bellamente azules y con su expresión de bondad, estaban húmedos por las lágrimas que hace brotar el alma cuando está preñada de emoción. —Y de tí que ha sido—le interrogué a mi vez. —Cuando nuestro amigo murió—repuso con dejo melancólico—me encontré sola, sin saber qué hacer. Se me antojaba que mi alrededor era un enorme desierto y que mis voces nadie las iba a escuchar. Redimida por el cariño de él, la idea de volver a mi antigua vida me horrorizaba; y fué entonces cuando otro hombre de buena entraña me juró quererme y a él me confió. Luego he visto que no me engañaba. Con él vivo y este hijo es suyo. Ya ves; soy madre.

Y esto diciendo, hizo que se acercara a nosotros un niño—rubio como ella, como ella hermosa—que a corta distancia nuestra se había quedado desde que empezamos a hablar y que me miraba con curiosidad. Lo tomé en mis brazos y lo besé cariñosamente. Después tendí mis manos a la madre en son de despedida: —Adiós, Milagros. Tal vez no volvamos a vernos. Sé feliz como mereces y no olvides nunca, como yo no lo olvido, a nuestro infortunado amigo. Al separarnos, yo meditaba en lo verdadero de la frase de Jorge Manrique, “como a nuestro parecer cualquier tiempo pasado fué mejor.” Las ilusiones de una edad que ya nos ha dejado, por lo mismo que no vuelven nos hacen pensar en que eran mejores aquellos tiempos, pero no lo fueron en realidad. Somos nosotros quienes nos vamos; la vida queda ahí, siempre igual, renovándose incessantemente en el devenir de las horas y los días. Por eso es supremo el goce de la recordación.

Estas cuartillas sin firma, que indudablemente pertenecen al grueso de unas “Memorias”, vinieron a mis manos, díjase que a impulsos de una fuerza ignota, entre las hojas de una obra titulada “Historia del Arte” que compré en una librería de lance. Lo que en ellas se cuenta causó en mi ánimo profunda impresión, porque guarda gran semejanza con otra historia que conongo les es bien conocida a varios sesudos doctores—ayer alocados estudiantes—que por esos mundos de Dios ponen su sapiencia—los más—al servicio de nobles causas. Y por si de una manera inmotivada llegaron a vista de ellos, proporcionándoles una agradable remembranza, no he dudado en darlas publicidad, sin saber, desde luego, si su autor pertenecerá todavía a nuestro alocado y viejo mundo.

Ramiro de Añaza. Madrid, Enero, 1918. De interés.—En la Notaría de D. Rafael Calzadilla, o en la casa número 54 de la calle de San Francisco de esta Capital, se informará respecto a una persona que desea encargarse de la administración de fincas, y de cualquier otro negocio.

Cooperativa Cívico - Militar

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 50 del Reglamento social se convoca a los señores socios para celebrar Junta General ordinaria el domingo 24 del corriente mes, a las dos y media de su tarde, en el salón de sesiones de “La Beneficencia”, Ruiz de Padrón, número 13. Desde el día de hoy las cuentas y balances anual se hallan a disposición de los señores socios en las oficinas de la Sociedad. Se advierte que con arreglo al artículo 51 se podrá deliberar y tomar acuerdos cualquiera que sea el número de los asistentes, treinta minutos después de la hora de la citación. Santa Cruz de Tenerife, 14 de Febrero de 1918.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Francisco de P. Millán.—Visto bueno.—El Presidente, Felino Aguilar.

Orden del día

Lectura y aprobación de la memoria y balance de 1918. Elección de los señores socios que han de sustituir a los que cesan de la Junta Directiva por las causas siguientes: Por precepto reglamentario.—Presidentes, don Felino Aguilar; segundo vicepresidente, don Luis Arimany; Vicesecretario, don Salvador Iglesias; Secretario, don Francisco de P. Millán; Vocal, don Santiago de la Espinosa. Por renuncia.—Primer vicepresidente, don José Maldonado; Vocales, don Eusebio Suárez, don Luis Barba, don de Lis (bajas en la sociedad); Vocal, don Juan Yuyent (asente); Vicesecretario, don Antonio López de Vergara, incurso en el inciso cuarto del artículo 19. mociones o proposiciones presentadas por los señores socios.

SOPISMAS GERMANOFILOS

I

Tres centésimas de analfabetismo

Ha caído en nuestras manos uno de esos folletos alemanes escritos en español y firmados casi siempre con nombres españoles no sabemos si auténticos o pseudónimos, tal son de desconocidos. Todos esos folletos, como todos los periódicos de inspiración alemana, suelen estar cortados por el mismo patrón; tan iguales son, que leyendo uno se han leído todos y refutando uno se han refutado todos. Pero ni siquiera es necesario refutar todas sus tonterías; basta coger unas cuantas, al azar, para deducir que quienes usan de dialéctica tan sandia o tan puerilmente sofisticada no pueden escribir nada que merezca el menor respeto. Tomemos como objeto de experimentación este folleto que ha caído en nuestras manos, impreso en la Coruña y firmado con un nombre tan desavindado con la fama que a nada conduciría consignarlo aquí. Comienza el folleto con estas palabras: “Aun cuando nuestra historia no registre entre sus páginas los innumerables vejámenes y atentados de todas clases... bastaría una sola de las mortificaciones que actualmente padecemos para que todo ciudadano consciente, celoso de su decoro y amante de su independencia, mirase con repugnancia a quienes nos las infligen.” Muy bien dicho. Pero qué mortificaciones son esas y quienes nos las infligen? No incurra el lector en la candidez de imaginar que el folleto alude al torpedeamiento de unos 60 barcos españoles por submarinos alemanes, ni a la muerte en sus atentados de numerosos españoles, ni al espionaje alemán que se practica en nuestro territorio contra las vidas y los intereses de nuestros conciudadanos. Todo eso no es nada. Todo eso, comparado con los verdaderos agravios infligidos a España, es lo que una gota de agua al Atlántico, lo que un grano de arena al Sahara. Hay algo peor, mil veces peor, más humillante, más depresivo para nuestra dignidad de españoles. No dice el autor del folleto: “me refero a las infamantes listas negras,

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PEREZ GONZALEZ
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.
Gran existencia para ventas al por mayor.
Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO.
Ultimas novedades en toda clase de gorras.
Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.
Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

Quando se quiere atrapar un acto si es cualquier cosa.

— Parece que no todos los señores que autorizan el manifiesto publicado ayer por los mauristas y liberales disidentes lo han firmado ni dado su consentimiento.

— Desde luego esto no rezará con donña Celestina.

— Esta se hacía la muerta, pero trabajaba en la sombra.

— "Gaceta" viene hoy faribunda.

— Y todo por que no quieren a Delgado Barreto y sí a don Dario Pérez. Amigo otra vez será.

Desde La Laguna

Conferencia

Muy en breve dará una segunda conferencia en el Ateneo de La Laguna, el letrado don León de las Casias y Casaseca, quien para completar su primera disertación sobre "Regionalismo" se propone desarrollar el interesante tema "Españolización del catalanismo".

Enlace

El sábado de la semana próxima se verificará en esta ciudad el enlace de la simpática señorita María González Almenar, con el estimado joven de Santa Cruz don Manuel Morales Clavijo.

"El Porvenir"

La Junta directiva de esta sociedad ha nombrado la siguiente

SECCION DE MUSICA

Presidente, don Arcio Hernández, Secretario, don Manuel Barreto, Vocal don Pedro Rodríguez.

Tocan a su término los trabajos que se vienen haciendo para organizar un orfeón en esta sociedad.

Las Carterías y las elecciones

Se previene que todas las Carterías de esta Provincia pueden habilitarse para la admisión de pliegos electorales y que siendo apremiante el tiempo para determinar expresamente las que reúnan mejores condiciones de orden y proximidad a los colegios electorales, se dan órdenes con esta fecha, a todos los Administradores de las Estafetas de Correos, para que hagan conocer a las Mesas de la jurisdicción respectiva los puntos donde deban imponer los pliegos.

Por otra parte y para conocimiento del público, se detallan a continuación los nombres de las poblaciones en que radican estafetas de Correos y donde pueden consultarse cuantos particulares se deseen relacionados con este asunto.

Santa Cruz de Tenerife (Administración principal) Arrecife, Arucas, Garachico, Granadilla, Guía de Gran Canaria, Guía de Izora, Guimar, Icod, La Laguna, La Orotava, Las Palmas, Los Llanos, Puerto de la Cruz, Puerto de la Luz, San Miguel, San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma, Telde, Vallehermoso.

DE HACIENDA

Recaudadores y agentes.

Días en que han de presentarse en las oficinas de esta Tesorería de Hacienda para la liquidación los Recaudadores y Agentes Ejecutivos de las Zonas.

La Capital: Recaudador, el día 6; Agente el día 7.

Laguna: Recaudador, el día 8; Agente, el día 9.

Orotava: Recaudador, el día 11; Agente el día 12.

Icod: Recaudador, el día 14; Agente, el día 15.

Arico: Recaudador, el día 16; Agente, el día 17.

Guía de Izora: Recaudador, el día 19; Agente, el día 27.

Goñata: Recaudador, el día 26; Agente, el día 27.

Hiero: Recaudador, el día 26; Agente, el día 27.

Lanzarote: Recaudador, el 29; Agente, el día 30.

Fuenteventura: Recaudador, el día 29; Agente, el día 30.

La Justicia

Juicios por Jurados

Por incluíbles razones del servicio público surgidas con posterioridad a la fecha en que se hizo la designación de los períodos en que había de celebrarse las causas de la competencia de Tribunales de Jurados, el señor Presidente de esta Audiencia, en uso de las facultades que le confiere el artículo 2 de la Ley del Jurado, ha acordado para la celebración de dichos juicios los siguientes períodos:

Santa Cruz de Tenerife.—Del diez y nueve del corriente mes al cuatro de Marzo próximo.

La Laguna.—Del veinte al veintisiete del próximo mes de Marzo.

San Sebastián de la Gomera.—Del trece al diez y seis del propio mes.

Los Llanos.—Del diez al once de Abril próximo.

Santa Cruz de la Palma.—Del diez y nueve al veinte del propio mes de Abril.

Valverde.—Del veintiseis al veintisiete de dicho mes de Abril.

Haciéndose constar que dichos juicios tendrán lugar a las nueve de la mañana en el local de esta Audiencia los de causas seguidas por los Juzgados de esta Capital y La Laguna y en los locales de los Juzgados de instrucción, los de causas instruídas por los Juzgados de la Gomera, Los Llanos, Las Palmas y Valverde y que las causas seguidas en las que se expresaba en el edicto de treinta y uno de Diciembre último, inserto en el Boletín Oficial del catorce de Enero próximo pasado, con la sola excepción de la causa número catorce de mil novecientos quince, Juzgado de Los Llanos, que después de ser señalada, se ha comunicado telegráficamente a este Tribunal el fallecimiento del procesado.

Oficina especial de escritura a máquina

Se hacen con absoluta limpieza, perfecta ortografía y con toda prontitud, cuantos trabajos tengan relación con el moderno arte de escritura a máquina.

Los señores del interior pueden dirigirse por correspondencia.

Copias de libros, documentos, instancias, estados para Ayuntamientos, proyectos para los señores ingenieros y otras partes particulares, memorias y, como queda indicado, cuanto se desee hecho con brillantez. Diego Moreno y Miranda, Alfonso XIII, 29, Tabanera, Santa Cruz de Tenerife.

"ma innoble, que no se a que pueblo denigra más, si el que la esgrime o al que se deja cobardemente neutro por ella."

Los aliados no pueden, no tienen derecho a suspender su comercio con las casas alemanas o agermanadas que residen en España (como si Alemania no hubiera sido la primera y la más fuerte en aplicar las listas negras, si bien sin la gallardía de la publicidad, en los países neutrales más accesibles a su comercio, principalmente Suiza, Holanda y los Países Escandinavos, y también España; pero en cambio los súbditos alemanes pueden hundir, sin oírlos, toda la marina mercante española, incluso en navegación de cabotaje, como reciente el "Girald". La Bélgica alemana, como todo lo alemán está por encima de todo en el mundo; "veber alles in der Welt".

Otro ejemplo más expresivo aún de esta dialéctica teutona. ¿Quién dice que Alemania fué la causante de la guerra? Eso lo dirán los que no conozcan la siguiente estadística que tomamos del folleto en cuestión:

Analfabetos, tanto por 100.—Inglaterra, 6.
Analfabetos, tanto por 100.—Francia, 11.
Analfabetos, tanto por 100.—Alemania, 0.3.
Homicidios, tanto por millón.—Inglaterra, 5.
Homicidios, tanto por millón.—Francia, 14.
Homicidios, tanto por millón.—Alemania, 3.
Pueblo admirable esa Alemania! Cojen ustedes cien alemanes y no hay entre ellos un solo analfabeto. Únicamente si desuarian a un alemán en cien pedazos iguales y separan tres, obtendrán ustedes la proporción del analfabetismo en Alemania. ¡Prodigiosa ciencia estadística! Esto nos recuerda a aquel médico que al hablar de un amigo a quien de cuatro hijos se le habían muertos tres, decía con gravedad científica: "es muy desgraciado; se le muere el 75 por ciento de los hijos"; ¡Tres céntesimas de analfabetismo! ¿Cómo puede un país tan culto cometer los crímenes que los "perdidos aliados" le atribuyen? ¿La invasión de Bélgica? ¿Los fusilamientos y deportaciones de la población civil belga? ¿El bombardeo de buques hospitalarios? ¿El bombardeo de ciudades abiertas y la matanza de centenares de mujeres y niños desde los zeppelins? Mentira, todo mentira. Ahí están esas tres céntesimas de analfabetismo para desmentirlo.

Un espíritu ingenuo pensará, al contrastar esos hechos con esa fracción, que un pueblo puede ser técnicamente muy sabio y moralmente muy bárbaro; ser el más letrado del mundo y al mismo tiempo el más sanguinario. Para un espíritu cándido la mentería será la supuesta civilización que denotan esas tres céntesimas de analfabetismo lo cometa, o si son innegables, como los bombardeos de mujeres y niños, los atribuya a superiores razones de necesidad cultural. ¡Oh, lógica germánica! "Deutsche Logik veber alles in der Welt!"

El momento político

Don Dario Pérez

Sin que incurramos en las acostumbradas exageraciones podemos afirmar que cuando con las simpatías y el pleno apoyo del cuerpo electoral, la candidatura de nuestro íntegro y prestigioso amigo don Dario Pérez y García.

Tenemos, pues, por descontado el triunfo del celoso y activo representante en Cortes, y garantizada la defensa y la posición de los intereses generales de Tenerife cerca del poder central.

Si hubo un momento, por los celajes de diferentes tonalidades que aparecieron dentro del cuadro de nuestra política insular, en que se dudó del arraigo de la candidatura del amigo, hoy ya puede decirse, definidas como están las actitudes y aspiraciones de cada agrupación política, que nada hace temer una sorpresa de última hora que haga fracasar los anhelos del país, que nuevamente ansia que don Dario Pérez comparta en Cortes la legítima representación de Tenerife.

Por lo que a nuestro partido significa, podemos decir que, a parte las diferencias de criterio en apreciar determinados procedimientos, que fué objeto de debate en la segunda Asambleía convocada por el Directorio, no ha habido un solo momento

de desmayo ni de titubeo respecto al mantenimiento de la candidatura del querido correlogionario. Debate que estimamos fué substancial y provechoso porque, en la honrada concreción de aspiraciones y de medios, estriba la firme estabilidad de todo partido ante el juicio público.

Y si alguien pudo pensar que de aquella actitud nuestra podría derivarse una excisión que malograra la aspiración del partido y de las fuerzas sanas y laboriosas del país, ya se habrá visto cómo han sufrido un engaño, porque acaso y sin acaso sirviera aquella «arisca rebeldía» para consolidar el arraigo en el pensamiento colectivo la nobilísima candidatura de don Dario Pérez y García.

No hay en nuestro partido, unificado por el santo ideal, descontentos personales que se hallan dispuestos a formar circunstancias en las fias de cualquier naciente agrupación, o dispuestos a dejarse llevar adormecidos por impresiones momentáneas, dejando brechas por donde escapen los logrosos.

Fué ayer y es hoy la candidatura de don Dario Pérez una realidad de la que no se podía prescindir, y por marchar con la realidad por guía, el país no desechó un solo momento la garantía de la candidatura del sincero y consecuente procurador de Tenerife.

Y ante esa realidad no hay que apelar a los requerimientos de rúbrica; por eso, en lugar de excitar a nuestros amigos y al cuerpo electoral en masa, sólo decimos a unos y a otros: el triunfo de don Dario Pérez, más que el triunfo de una idea partidista, es el triunfo de la causa de Tenerife y la consolidación de sus aspiraciones y de su hegemonía en la política provincial.

De fracaso completo puede calificarse el efecto producido en el país por el manifiesto partidario que dieron ayer a luz los señores de la comandantaría política formada a última hora, apoyando la cuádruple candidatura de Urquiza, Salazar, Benítez de Lugo y Delgado Barreto.

Desde los términos inhábiles en que se halla redactado el documento, hasta las firmas que lo autorizan sin cotización en la conciencia popular, todo es desdichado en dicho manifiesto: hasta los lirismos que de vez en vez aparecen aglutinando los párrafos de aquella prosa con vistas al altar y al trono en estos momentos en que el pueblo siente intensamente el ansia de una regeneración a base de una política saneada que no tiene ambiente en aquéllos.

Y puede decirse que si dudoso y más que dudoso estaba el triunfo de la cuádruple candidatura, al aparecer el manifiesto se consumaba el "De profundis".

EN EL TEATRO

Se estrenó anoche una comedia de finísima factura titulada "Como hormigas", del ilustre dramaturgo Linares Rivas. La obra es una nueva prueba del talento de su autor, que, con Benavente, es uno de los más sólidos prestigios de nuestro teatro.

Las producciones de Linares Rivas son siempre acogidas con verdadera complacencia, y el aplauso de los públicos sanciona los éxitos.

En nuestro teatro se aplaudió anoche con grandes entusiasmos la obra de Linares. Bien es verdad que fué interpretada muy bien, rivalizando todos los artistas en el desempeño.

"Como hormigas" es una obra de honda tesis. En ella se aprende lo que es la moral y la justicia y hasta donde llega la misericordia de los buenos cuando en el alma hay ideas purificadas, salvadoras.

La empresa ha abierto un nuevo abono a palcos y butacas para las diez últimas funciones. Empezará el próximo domingo con la función duodécima.

A petición de varios señores, rogamos a la empresa ponga en escena "María Victoria", de Linares Rivas. Esperamos ser complacidos.

He aquí algunas opiniones de la prensa de Madrid, respecto al aplaudido drama de Federico Oliver "El crimen de todos", que esta noche estrea

rá en el coliseo municipal la compañía de Carlota Pla.

"Heraldo de Madrid".—El público aplaudió con calor y entusiasmo los tres actos del nuevo drama, para cuya simpática, honrada y saludable tendencia, todo elogio nos parece poco. El señor Oliver expone en su obra la liaga social del matonismo y la chulapería, la de los asesinos de las mujeres, exculpados con el novelesco dictado de criminales por arrebatado amoroso, "pasionales".

"El Liberal".—El señor Oliver teje en tres actos de fina prosa, episodios y cuadros con trozos de la vida real, tomándolos como problema que importa resolver por decoro social de nuestro siglo; la amputación del matón y del chulo que por despecho mata a la mujer amada.

La obra gustó mucho.

"El Correo Español".—En "El crimen de todos" se condena al flamenco quismo y se censuran otros vicios derivados del matonismo, que son como una gradación de la chulapería, invadiendo a las distintas clases sociales. Sólo por esta valentía en el ataque, hoy en desuso en la mayoría de los que escriben, Oliver merecía el aplauso unánime que anoche se le tributó.

"La Tribuna".—El crimen llamado pasional abunda en España, y en muchos casos es sólo producto de la vagancia y del matonismo. Combatir esto es hacer labor nacional. La obra obtuvo un merecido éxito.

"La Epoca".—"El crimen de todos", obra social muy discutida, pone de actualidad interesantes problemas jurídicos, muchas veces planteados y algunos mal resueltos. Fué aplaudido con justicia en todos los actos.

"El Mundo".—El problema de esta obra se presenta con laudable entereza de espíritu. Ni un solo momento decae la atención del público y especialmente sube de punto en el segundo acto. Oliver fué aclamado ruidosamente al final.

"El País".—La obra debió incluirse entre las del arte sano y fuerte, pues es un drama valiente y bellissimo que rompe los moldes de nuestro teatro actual y que quedará de repertorio sirviendo de enseñanza a la dramática española. Consiguió un merecido éxito.

Para Semana Santa

Se acaba de recibir un surtido de vueles de lana, en negro, blanco, canelo y variadísimos colores de moda. Lanas de diferentes clases para trajes de señoras y señoritas. Completo surtido de paños de Damas. Vicuña en negro y azul. Gergas blancas y negras. Velos religiosos. Vueles de seda negra y marino. Completa colección de bolsos de diferentes clases y formas. Guantes para señoras, señoritas y niñas. Los últimos modelos en abanicos. Las formas más nuevas en Capelinas de Marabú. Acngos para señoras. Trajes confeccionados para señoritas. Realización de sombreros de moda para señoras, señoritas y niñas. En el

Bazar X

calle de Teobaldo Power, número 6. (Frente al edificio de la Diputación Provincial).

La presión oficial

Lo que pasa en el Hierro

Se nos interesa la publicación del siguiente telegrama:

"Elemento oficial intensifica coacciones; domicilio delegado Gobernador convertido oficina electoral candidatura caciquista. Ghirlanda, oficial Gobierno civil; empleado Tabacalera; secretario Ayuntamiento; celador Puertos francos; vigilante línea telefónica; alcalde cárcel; alcalde Valverde son agentes electorales Armas Clicos trabajando desesperadamente; duplico propaganda prensa y de cuenta de todo Junta Liga regional.—Anglada."

HABLANDO CON "URSUS"

Cada día es mayor la expectación pública ante el experimento que está llevando a cabo el hombre extraordinario que, enterrado en el salón de espectáculo del Parque Recreativo, va a estar siete días sometidos a la tremenda prueba de no comer, beber, fumar, ni dormir, etc.

Muchos miles de personas se han asomado al mirador de "Ursus". Nosotros no hemos dejado de hacerle una visita cada día, y algunos dos, concretándonos a ver al "enterrado" y a sus visitantes, oyendo los comentarios de unos y otros y sintiéndonos envidiosos de no hacer el experimento de "Ursus" para tener la fortuna de ver tanta cara bonita como "Ursus" vé a diario y escuchar frases de simpatía, unas, de admiración, otras, como las que escucha "Ursus".

Ayer fuimos con el propósito de in-

terrogar a "Ursus", tanto por curiosidad particular como por nuestra misión informativa. Hé aquí lo que nos dijo, fraccionadamente, por interrumpir nuestro diálogo la constante ausencia de visitantes.

— ¿Cuánto tiempo lleva dedicado a este experimento?

— Tres años.

— ¿Todos los he llevado a feliz término sin molestia ni indisposición por mi parte; sólo uno no lo pude terminar, y pedi que me sacaran al cuarto día.

— Una tormenta horrososa, cosa que me produce profundo pánico, causó destrozos en el local en que estaba enterrado y pedi que me sacaran.

— No lo crea usted; no es tan grande el sacrificio que hago al realizar mi experimento, como se cree, y para mí no tiene hoy gran importancia si bien la concedo para con el público porque pienso lo que me ha costado llegar a dominar mi ejercicio. Un acróbata, un equilibrista no se hace en veinticuatro horas; se necesita fuerza de voluntad, decisión, tiempo, valentía, para presentarse a un público y merecer la admiración de éste; el trabajo que el público admira es el que vé de momento y sin embargo en ese mismo momento es quizá en el que menos se mortifica el artista ya que por razón de la costumbre realiza su esfuerzo en proporción muy pequeña a lo que el esfuerzo es en sí.

— No tengo tiempo designado para descansar de un experimento a otro.

— De aquí pasará a La Laguna.

— ¿Creo no descansaré más de seis días, vá a ser, si es que lo llevo a efecto, el descanso más corto que haga hasta ahora; me encuentro con energías como nunca, y creo sea debido al clima de este bello país que tantas ganas tenía de conocer, y tan me encuentro como nunca que ya he dicho estoy dispuesto a permanecer aquí 24 horas más y salir el sábado en lugar del viernes.

— ¿Quiero hacerlo por varias razones. Estas 24 horas de prórroga representan varias horas más de estar viendo a un metro de mis ojos los de muchísimas mujeres bonitas que en la calle no me miran; 24 horas más de ingresos que en estos tiempos no son de despreciar y 24 horas más que pongo a prueba mi experimento para si me sale bien, como espero, anunciarme en lo sucesivo con ocho días de sepultado, en lugar de siete.

— A las 24 horas de terminar el experimento hago vida absolutamente normal; como de todo.

— Nací en Madrid pero me crié en Córdoba.

— Muchísimo; es un público simpático en extremo y lo diré siempre que se presente ocasión; el público de Tenerife es el más "sano" que he conocido; pude apreciar esto la noche que me encerré; yo esperaba que se investigara minuciosamente el momento de mi encierro y se me vigilara constantemente como en todas partes y no se hizo; de haberse hecho el éxito actual mio sería mucho mayor.

— Todo esto pensamos decirlo mañana a nuestros lectores...

— No recuerdo cuanto he hablado con ustedes, nos dijo pero...

Nos interrumpen las visitas por centésima vez y temerosos de llegar tarde para que los cajistas compongan estos renglones, nos despedimos de "Ursus" hasta mañana que iremos a verle por si algo importante ha quedado por anotar.



"La Información", de ayer, dice: "Como se esperaba, no obstante el acuerdo de sus dos asambleas, tan aplaudido por lo levantado, a última hora retira al PROGRESO, la candidatura de D. Julián Besteiro.

Por algo manda todavía don Benito."

Caro colega; D. Benito mandará en vuestra casa, porque lo que es en la nuestra...

Ese nombre lo hemos retirado de nuestra candidatura a instancias del propio señor Besteiro, del Sr. Castro y de otros elementos de las izquierdas.

Nunca por que mande todavía don Benito.

Se han recibido aquí telegramas del leader del regionalismo, D. Francisco Cambó, interesándose por el triunfo de la candidatura de Delgado Barreto.

Tales despachos tenemos entendido serán leídos en alguno de los mítins de propaganda electoral que se están celebrando estos días."

Esto es de "La Información", de La Laguna.

No creemos tal cosa. Pero si es cierto el triunfo está asegurado.

En qué quedamos, el Sr. Delgado Barreto es regionalista o maurista?



Enfermo.—Se encuentra enfermo un pequeño niño, hijo de nuestro estimado amigo don Juan Marrero, administrador de Consumos de la Cuestia y Corresponsal de este diario en dicho barrio.

Deseamos su pronta curación.

Despedida.—Con magnífico programa unido para hoy la despedida de los A. Pinos y Matrucha.

A las 8.30 en la tarde, a las 9 y media, a las 10 y media.

Mitín.—M a ñ a, a las 8 y media de la tarde, se celebrará en el local de la Federación Obrera, un mitin de propaganda electoral socialista y con objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas con respecto a las subvenciones.

Sin comunicación.—Hay un gran retraso en el servicio de telegramas a las P. S. Insula, debido a la aglomeración de mismo, pues sólo se están despachando los despachos oficiales.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Beneficencia", pagado solamente una peseta al mes además de facilitárselos todo lo necesario para la enseñanza.

Esquelas mortuorias.—Se hacen en la Imprenta de este diario, con prontitud y esmero, como tiene acreditado esta casa, empleándose en ellas papeles de lujo o económicos, según se desee.

Aviso.—A pesar de las actuales circunstancias, tenemos entendido, que D. Joaquín Cola Sabater, dueño del acreditado establecimiento y manufactura de calzado, "La Bota de París", que está abierto al público en la calle de San Francisco número 12, ha decidido hacer una gran rebaja de precios en todas las existencias, tanto en las clases de última novedad como en las de anteriores temporadas, habiendo entre estas últimas, algunas que se venden por la tercera parte de su valor.

Las corrientes de París, por Emilio Richbourg 1.50 pesetas.
En la imprenta de este diario,

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

- Emite giras sobre todos los países.
- Pagos telegráficos
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Alfonso XIII, 64. — Santa Cruz de Tenerife

DINERO para los agricultores

PESETAS 3.830 NETAS de utilidad por año y por fanegada
Alfalfa malagueña Varela (inoculada)
PRODUCCIÓN

Hasta 18 cortes al año, o sean 1.556 quintales de magnífico, jugoso y nutritivo forraje verde, por fanegada a Ptas. 3 el quintal. 4668 4668

GASTOS

Renta	356
Agua, dos horas cada diez días	282
Abonos	100
Gastos de cortar	100
Líquido o ganancia por año y fanegada Ptas.	3.830

Para detalles de abonos y cultivo de la Alfalfa Malagueña, dirigirse a Federico C. Varela.

LA MUNDIAL
Compañía Portuguesa de Seguros Marítimos y Terrestres
Capital Social: **Ptas. 2.500.000**
Agente en Santa Cruz de Tenerife
ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS
Candelaria, 23. (Teléfono 375)

Advertencia importante
RETORTA EL CAMELLO

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada **RETORTA EL CAMELLO** cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD.
MANCHESTER.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 30

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Teobaldo Power
(frente a la Diputación Provincial), donde en breve quedará trasladado el se hará una importante rebaja de precios para reclamo de la nueva instalación.

No comprar tejidos, novedades, artículos para regalos y adorno, perfumería, etc sin antes visitar esta casa **TEOBALDO POWER**, 6, frente a la Diputación Provincial.

Café tostado
molido, crudo y líquido
Caracolillo
y **Puerto Rico**
ESPECIAL
De venta en **LA GLORIA**
Calle de Inceldo Seris esquina a la de Botón de Rosa.

Champagne de las acreditadas marcas francesas Moët & Chandon, Heidsieck y Duroy, se halla de venta en el depósito de los señores Caulfield & Sons, Imeldo Seris, 59. Ventas por cajas solamente.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA
de PEDRO GIRAUD.-Granada
Casa fundada en 1877. Exportación a todas partes del mundo

A más de sus especialidades en ROSALES, CLAVELES y toda clase de plantas y flores, tanto para jardín como para salón e invernadero, esta casa hace los más importantes cultivos en España de árboles FRUTALES, como albaricoqueros, almendros, cerezos, guindos, ciruelos, higueros, perales, kakis y nísperos del Japón, manzanos, peros, vides y parras, naranjos, etc., en muchas variedades, y para su plantación y cultivo adecuados, suministra cuantos datos se le pidan. Estando tan descuidada: en el país las frutas que no sean plátanos o tomates, su representante recomienda a los agricultores la plantación de esas otras que cultiva el señor Giraud, pues a más de salir de la rutina, la diversidad de frutas de clases selectas ha de proporcionar grandes rendimientos, no solo por el consumo que se haga en el país sino también por lo que se suministra a los huques cuando de nuevo nos visiten.

Ahora es la época de plantarlos
No dejar pa a mañana lo que puede hacerse hoy
Catálogos gratis a quienes los pidan. Dirección postal y telegráfica: GIRAUD GRANADA.—Representante en esta plaza FRANCISCO GONZALEZ, San Martín, número 25.

Botellas vacías
Se compran botellas vacías de vermouht, en el escritorio de don Francisco Rivero, calle de Suárez Guerra (antes San Roque) número 18.

Castillo, 54
Se alquila la casa señalada con este número.
Dan razón en el número 33 de la misma calle.

Panaderos y consumidores de harinas
Pedir siempre la harina de gran fuerza **Marca P. R.**
y las de fuerza **Marca H. y Gallito**
de Ribas y Hermano de Valls (Tarragona) y os convenceréis de que el justo crédito que han obtenido hasta ahora en este mercado es superior al de otras marcas.

Para informes al Agente general en estas Islas E. CARRERAS LUGO VIÑA, San Francisco, 23, Santa Cruz de Tenerife, y Sub-Agencias en Las Palmas y Santa Cruz de la Palma.

EL ATLAS
Compañía anónima de Seguros Marítimos, de transportes, valores y cascos de buques

Seguro especial contra los riesgos de guerra
Primas económicas y condiciones de pólizas liberales
Director-Gerente: ALBERTO MARSDEN, calle de Prim, número 5. — Madrid.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Agente general, Ramón Baudet, Plaza del Patriotismo, número 1 Telegramas: «Baudet Parque». — Teléfono número 396.
Santa Cruz de Tenerife

Esquelas mortuorias
se hacen en la Imprenta de este Diario, con prontitud y esmero, como tiene acreditado esta casa, empleándose en ellas papeles de lujo o económicos, según se desee.

Azufre Flor Primera
Similar marca **“VEZIAN”**
De venta casa **Manuel F. Feria**
Santa Cruz de Tenerife.

Dr. Bethencourt del Río
25 de Julio, 10
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.
Teléfono 474.

LINEA DE **Vapores “TAYA”**
Dentro de breves días saldrá directamente con destino a **HABANA**
el magnífico vapor español **“RITA”**
admitiendo carga para dicho punto.
Consignatarios en esta plaza **Fernández del Castillo Hermanos**
Alfonso XIII, 33.

Médico gratuito
El distinguido médico, nuestro querido amigo don Luis González Pérez, receta gratuitamente a todos los individuos que pertenecan a la sociedad de socorros mutuos **La Beneficia**, en las casas de los enfermos, o en su clínica, Clavel, 4.

Sobres de varias clases y colores; se venden en la Imp. García Cruz.

Aviso al público
Desde el día 24 del corriente mes los domingos y días festivos saldrá un tranvía a las doce de Santa Cruz para La Laguna y de La Laguna para Santa Cruz. *La Dirección.*

A los comerciantes
Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias. Relaciones de las diferencias por aumentos o baja durante una decena. De venta en la Imprenta de este diario.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1915
£ 5.683.528

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, **Miguel Rodríguez Saiza**
Dirección: Canales, 36. Teléfono No. 275.
Santa Cruz de Tenerife

Instalación de Rayos X
A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
Anexa a la casa de Salud del **Dr. Rodríguez López**
Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Nuevo Cigarrillo Figaro No. 2
DE LUIS ZAMORANO BENITEZ

Por las inmejorables condiciones en que está elaborado, debe ser el preferido de los buenos fumadores.
Venta al por mayor: Alfonso XIII, 29, y Marina, 5.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Viera y Clavijo, 5.
Consultas diarias de 1 a 3.

Botellas
En la fábrica de gaseosas establecida en la calle de Jesús Nazareno, No. 5, se compran del tamaño de las de media cerveza.

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.

Un buen alimento

Nuestro amigo D. Graciliano Hernández ha obtenido la representación en estas islas de un nuevo producto alimenticio para niños, ancianos y convalescientes, denominada “Fosforina”, de un valor nutritivo apreciado por cuantos han hecho uso de él.
Los pedidos pueden hacerse en la farmacia de don Juan Feria, calle de Valentin Sanz (antes Norte) número 17.

Sobres
de clase buena y baratos, se venden en la Imprenta de este diario.

Mesa
Se desea comprar una mesa de máquina de coser, aunque no esté nueva.
En esta Imprenta, San José 36. dan razón.

NOVELAS
“Dos madres”, novela que está publicando “La Prensa”.
“El hijo”, continuación de la anterior.
De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.

— La evidencia se impone pensó al verse solo.— Lucía es la hija de Juana Fortier, y aunque yo creo en la inocencia de ésta Pablo Harmant tiene razón, existen multitud de pruebas de su culpabilidad y ninguna de su inocencia. La unión soñada es imposible y no se realizará. Pobre Lucía! Su corazón se hará pedazos, al mismo tiempo que al mio. Adios mis adoradas esperanzas! Adios mi rizeño porvenir! Adios mi amor! Adios todo!

E inclinando la cabeza sobre el pecho, dió Luciano tienda suelta a su dolor.

XV

Al llegar a París, trasladóse en carruaje al muelle de Borbón; más como Lucía hubiese salido para ir a casa de su patrona, hizo conducir a la panadería de la calle del Deifia. Al verle entrar, Juana Fortier tuvo el presentimiento de que algo malo ocurría.

—¿Qué pasa, señor Luciano?— preguntóle temblorosa.
—Que he ido al muelle de Borbón y Lucía no está en casa.
—¿Tiene usted algo urgente que decirle?

tosa de estupor y desesperación. El millonario no uabia mentido... El papel se escapó de las temblorosas manos del joven.

—No cabe duda —exclamó anonadado;—Lucía es la hija de Juana Fortier.
—De Juana Fortier, que asesinó a su padre de usted... —añadió Santiago Garaud.
—Eso no está probado...
—La justicia pronunció su fallo inapelable...
—La justicia se equivoca con frecuencia y, ya le dije a usted hace tiempo, que estoy convencido de la inocencia de Juana Fortier.
—Si; pero hasta el día en que no sea solemnemente rehabilitada (si esto ocurre alguna vez) Juana Fortier será culpable y Lucía seguirá siendo la hija de la que asesinó a su padre ¡de usted.
—Dios mío... Dios mío!... —balbuceó Luciano desesperado.
—Ya ve usted que yo tenía razón y que no puede dar su mano a esa joven sin cometer una infamia.
—Oh. Por piedad, no siga usted, señor.
—Armese usted de valor. Renuncie a un enlace que nadie le perdonaría. Lucía Fortier no debe existir ya para usted y, puesto que ya es usted libre, salve usted a mi hija.
—Señor... señor... —balbuceó Luciano enloquecido por el dolor.— Apítadase usted de mí. Esa unión era mi vida... Déjeme usted respirar... déjeme llorar libremente... déjeme sufrir a solas...

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de ENERO de 1918

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
D a 25	Balmes	Santos, Montevideo, Buenos Aires, por L. Palmas
2 Febrero	Martin Sáenz	Santiago Cuba y Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salir del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.** Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).—Nota. Debido a la lejanía en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio SEMANAL directo entre Islas Canarias y New-York

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores SANCHO, S. SEBASTIÁN y S. JUAN

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife



Cristóbal Bonilla Cózar, Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), n.º 25 SE OFRECE PARA ADMINISTRAR FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

ANUNCIO

En la Inspección provincial de Sanidad, sita en los bajos del exconvento de San Francisco, de esta Ciudad, se pagan a cinco céntimos cuantas ratas vivas o muertas se presenten a condición de que se indique el sitio en que hayan sido capturadas.

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DEL DOCTOR COSTA Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirujía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados a las cuatro de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora fijada.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich) Consultas de 12 a 2. Teléfono 296. Valentín Sanz, 29.

ANTONIO ACOSTA

ALFONSO XIII, 40

Productos fotográficos

Completo surtido en placas postales, papeles y productos químicos.—La misma casa cuenta con cámara obscura y fotografías competentes para facilitar trabajo a los aficionados.

100 TARJETAS DE VISITA, esmeradamente impresas y en magníficas cartulinas, se entregan a los quince minutos de encargarse en la Imprenta García Cruz.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) Rayos X

DEL Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos Graduada de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas De 11 a 1 y de 3 y media a 5. Horas de consulta Para los pobres todos los días a las 4.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias, Hamilton & Co.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario EL PROGRESO

San José, 36. - Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-aviso, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Droguería de Manuel Ramírez Filipes

Valentín Sanz, 2 (a) Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectable de la casa Adrian y Compañía de París, Histogénal Naline Eliscer y Ampollas, Vino Nurry, Carnine Lefranco, Solución Calire, Elixer Deret, Eumectine, Linza Farin, Urseptine, Suero Antipneumococcico Ferran, Jarabe Roche, Jarabe Dusart, Depurativo Richelet, Febraxil Cera, Jubol, Pageol, Digestivo Pinel, Solución del Dr. Clin, Píldoras Orientales, Aspirina Bayer, Glicero fosfato de Cal Granuloso Adrian, Agua Vichy Cestlia y Catalán, Triscolina Granulada y en Polvo etc.

No equivocarse: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3 (ANTES MARINA) Sta. Cruz de Tenerife Islas Canarias

EL TESORO DE LA VISTA

RAYMOND RIEU, Optico

Cristal lamer y cilindricos para los defectos más difíciles de la vista. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.—Para toda clase de encargos dirigirse a esta casa de óptica.—PEREZ GALDÓS, 5.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (a), frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a medida.

WALKER-BLUE

Marca ANCOR-AESTRELLA registrada

AZUL ULTRAMAR ING. ES EXTRA

Comprido en seco en bolsitas para uso doméstico. No contiene mezcla; por lo tanto, no mancha la ropa.

A granel, en barriles de 18 y 36 kilos y en paquetes de 1, 1/2 y 1/4 de kilo, para la industria. Empreado para la pintura blanquea, etc.

De venta en todos los buenos comercios. Descosir de las imitaciones

Representante en Santa Cruz de Tenerife, D. José Villavicencio. Depositarios en España y Colonias: E. GÁLGERAN, s.c. GERONA, 124.—BARCELONA.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15,000,000'00
Capital desembolsado 3,750,000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros 40,151,113'75

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 74,930,776'20

Esta sociedad se dedica especialmente y constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quinitas y demás combinaciones a sueldo, reasos vitalicias inmediatas o diferidas y el apra de usufructos y otras propiedades.

Representaciones en toda España DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 — BARCELONA — Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros. Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 82.

En Santa Cruz de Tenerife Señores Viera y Clavijo, hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirujía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un equipamiento y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orinas. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (666) francés y alemán

Consultas todos los días de 2 a 4

Album Musical

con 21 piezas para piano del repertorio de Blancquita Suárez. Música y letra. Perceps 1'50.

En la Imprenta García Cruz, San José, 36. Se vende una casa en la calle de San Andrés, Cueva Bermeja, tiene 15 metros de frente por 14 de fondo. Se vende barato. En la misma informará.

458 [LA PANADERA

Y el desdichado joven, ocultando su rostro entre las manos, estalló en amarguissimos sollozos. —Créame usted, amigo mío, que le compadezco muy de veras—replicó Santiago Garaud:—pero le exhorto al mismo tiempo a armarse de valor... Acabo de prestar a usted un inmenso servicio, salvándole de la deshonra que una alianza indigna hubiera arrojado sobre usted. En cambio de este servicio, salve usted a mi hijal... Es la felicidad lo que le ofrezco!...

—¿Y si yo no pudiese aceptarla?

—¿Por qué no? Al rehusarla, mataría usted a María, que le adora, y eso sería un crimen espantoso. Sé que he sido cruel al destruir sus ensueños: pero he obrado como el cirujano, que lleva el fuego y el acero al fondo de la herida para salvar al paciente. Debe usted estarme agradecido.

—Y lo estoy, ciertamente. Hallábase delante del abismo... Usted ha advertido su presencia... mi reconocimiento es grande.

Y el desdichado joven tendió la mano al miserable, que la tomó sin escrúpulo, dibujándose en su rostro una horrible expresión de triunfo.

—Debe usted comprender, sin embargo—añadió Luciano,—que la herida es demasiado profunda para que pueda cicatrizarse por sí misma. Ruegue usted, pues, a la señorita María que me dispense si, durante algún tiempo, no aprovecho sus amables invitaciones.

—Es que precisamente estas alternativas de esperanza y decepción son las que minan su existen-

459 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

cia. La espera la aniquila—murmuró el millonario.

—Muéstrole usted este papel—replicó Luciano, devolviendo a Pablo Harmant el documento consabido.—La señorita María comprenderá perfectamente "que yo no puedo casarme con la hija de la persona que asesinó a mi padre".

Evidentemente, estas palabras en el ánimo de Luciano no podían referirse más que a Lucía Fortier, pero su doble significación pareció terrible, espantosa al verdadero asesino, que instintivamente humilló la cerviz.

—¿De suerte—dijo, después de una breve pausa—que ni mis razonamientos ni mis súplicas logran cambiar su determinación de usted y adelantar la felicidad de mi hija?

—Le ruego a usted que no insista. No solicito de usted más que unos cuantos días para reflexionar y calmarme.

—Eso debe usted decirselo personalmente a María; porque a mi no me creerá.

—Pues bien, se lo diré esta misma noche—dijo Luciano, tomando de repente una determinación.

—Gracias, hijo mío. En usted deposito toda mi confianza.

—¿Me permitirá usted que conserve en mi poder este documento por espacio de veinticuatro horas?

—Todo el tiempo que usted quiera.

Luciano salió con el corazón oprimido.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos Mi Bodega tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del Carbón vegetal deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono 42. Pabellón de Carbon Cox

Empresa de Coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono núm. 441 para dar de coches y 199 Lonia de pescado.

REPARTOS de TERRITORIAL

En la imprenta de este diario se hallan en venta los impresos de Rústica y Urbana. También se vende modulación de presupuestos municipales.